a) Hidrogén-klorid-gazt fogunk fel egy gdmblombikban. Hogyan tartsuk a lombikot? Valaszat
indokolja!

b) Ha a gazbevezet6hoz tomény ammoniaoldatos iivegbotot tartunk, fehér fiist keletkezik. irja
fel a lejatszodo reakcio egyenletét?

¢) Mi a keletkez0 szilard anyag neve (ami a flistot alkotja)?

d) A lombikot egy olyan dugodval zarjuk le, amelyben egy iivegcsd van. Egy csepp vizet
juttatunk az tivegcsovon keresztiil lombikba, és az livegesovet lezarva a lombikot
Osszerdzzuk. Ezutan, a lombikot belenyomjuk egy lakmusszal megfestett vizzel teli kadba
ugy, hogy a dugdban levd livegeso beleérjen a vizbe. Mit tapasztalunk, ha az tivegcs6
lezarasat a viz alatt megsziintetjiik?

e) Mi a kisérlet magyarazata?
f) Latunk-e szinvaltozast a kisérlet soran? Ha igen, milyen valtozast? Valaszat indokolja!

g) 1225 cm® 25 °C hémérsékletii, standard nyomasu hidrogén-klorid-gazt annyi vizben
oldunk, hogy 500,0 cm? oldatot nyerjiink. Mennyi lesz az elkészitett oldat anyagmennyiség-
koncentracioja?

h) Mennyi az elkészitett oldat pH-ja?
(2010. majus 2. feladatsor)
Megoldas: (15 pont)

a) Szajaval felfele, I pont
mert a HCI slir(isége nagyobb mint a levegdé (AM(HCI) = M(lev)) I pont

b) NH; + HCl = NH,(ClI

I pont
¢) Ammoénium-klord I pont
d) A viz szokokatszerten felaramlik a lombikba. I pont
e) A lombikban levo gazt feloldja az egy csepp viz I pont

Az igy létrejott nyomaskalonbség miatt aramlik fel a lombikba a viz. I pont
f) Igen latunk, az atmeneti szint (lila) mutaté oldat voros lesz. I pont

A semleges kémhatasu vizben a hidrogén-klorid oldodik,

savas kémhatast mutat. I pont
g) V'=1225dm’, n(HCl)= V/Vy, I pont

n(HCI) = 1,225 dm’ / 24,5 dm*/mol = 0,050 mol 1 pont

c¢(HCI) = 0,050 mol / 0,500 dm’ = 0,100 mol/dm’ 1 pont
h) pH=-lg[H3;0"] (illetve ennek alkalmazasa) I pont

[H30"] = ¢(HCI) = 0,100 mol/dm’ I pont

pH= 1,00 I pont



